

中国矿业及后端产业关停倒闭大调查

2015-10-27

欢迎关注中国矿业第一大微信平台：《矿业界》！

中国经济持续下行，矿业及冶炼加工产业产能严重过剩，经营状况日趋恶化，煤炭、铁矿、钢铁、水泥等行业几乎是全行业亏损，多数企业开始减产、停产，约 1/5 企业开始濒临倒闭，工资大幅下降，下岗人员不断增加。预计 2016-2017 年，这种局面会进一步恶化，形势将异常严峻！从 2015 年 10 月开始，《矿业界》将竭尽全力，密切关注相关行业关停、倒闭、下岗情况，及时跟踪报道并提出对策建议。经济下行，《矿业界》愿与您携手，共度难关！

一、煤炭行业关停、亏损调查

1

6 月：内蒙古一半煤矿停产 待业人员超十万

某煤炭集团董事长表示，全国现在 90% 以上的煤炭企业已经没有利润或亏损了。

2

7 月：湖南娄底 6 月底前关闭 125 处小煤矿

目前，全市第一批关闭退出的 94 处矿井已有 93 处按“六条标准”关闭到位，第二批退出工作已全面展开，到 6 月底，全市关闭退出 125 处落后小煤矿。

3

7 月：煤价狂跌 煤企亏损停工减薪 40%

截至 2015 年 7 月 1 日，环渤海动力煤价格指数为 418 元/吨，较 2015 年年初下跌 102 元/吨，跌幅 19.6%。

4

7 月：20 省区煤企下调职工工资 大多降幅超 30%

近日，中国煤炭工业协会会长王显政表示，在中国煤炭工业协会近期调研的 21 个省区中，除福建省外，其余 20 个省区煤炭企业已经普遍下调了职工工资，有的下调幅度超过了 30%。

5

7月：煤企亏损严重 内蒙古霍煤集团成首家被重组煤企

《证券日报》刊发的《内蒙古拉开煤炭上下游重组序幕 仅关停小煤矿恐仍难救煤市》一文称，产煤大省内蒙古为化解煤炭产能过剩，推动煤炭上下游企业重组拉开序幕。

6

7月：上半年山西省煤炭行业亏损超40亿 连亏12个月

据经济之声《天下财经》报道，山西省昨天（28日）公布今年上半年经济运行数据显示，上半年山西省的煤炭行业亏损超过40亿元，也是连续12个月全行业亏损。今年上半年山西省原煤产量4.63亿吨，同比下降3.2%，而煤炭企业库存达到4700万吨，比年初增长35%。

7

9月：湖南重点产煤县冷水江关闭39家煤矿

全国百家重点产煤县（市）之一的冷水江市宣布今年已关闭39家煤矿，关闭率达到60%，全市16个乡镇办中已有8个告别煤炭产业。

8

9月：山东煤企9成亏损 倒逼煤炭“去产能”

今年上半年，山东省煤炭企业实现全部营业收入1059.68亿元，同比下降30%；实现利润-6.60亿元，同比下降240.29%，约九成企业陷入亏损。

9

9月：蒙古最大焦煤矿塔班陶勒盖或再次被搁

2015年1-6月份，蒙古煤炭出口收入为3.54亿美元，同比下降30%；煤炭出口量同比下降22%。

10

9月：煤价跌至6年最低 蒙部分煤企降薪5成

内蒙古煤炭业正陷入危机。经济增速放缓造成的需求疲弱及大量廉价进口煤，已导致中国的煤炭价格一路下跌，价格下跌使许多中小煤矿倒闭破产，部分大型煤矿和地方煤矿为防止巨额亏损而降薪，平均降薪率已达50%。众多煤企职工离开煤矿另谋生路。

11

10月：陕西关闭今年第二批18处煤矿

陕西省政府 10 月 9 日下发通知，公布 2015 年第二批 18 家关停煤矿名单，即日起，各有关部门将吊（注）销其工商营业执照。这 18 家煤矿分别位于榆林、延安、铜川、渭南、宝鸡、咸阳、安康 7 市。其中，榆林市 5 处，延安市 2 处，铜川市 3 处，渭南市 4 处，咸阳市 1 处，宝鸡市 1 处，安康市 2 处。

12

10 月：安徽 30 万吨及以下煤矿关闭到位

截至 9 月底，今年全省计划依法关闭的 5 座小煤矿全部关闭到位，年产 30 万吨及以下小煤矿彻底退出历史舞台。

13

10 月：煤炭领衔能源产品“拼跌”

国家发改委在 10 月 19 日公布的数据显示，前三季度全社会用电量 41344 亿千瓦时，同比增长 0.8%，增速继续创新低；同时第二产业用电量 29559 亿千瓦时，下降 1.0%。从发电量上看，前三季度，全国火力发电量 31532 亿千瓦时，同比下降 2.2%。

全国煤炭行业关停倒闭情况分布图

据不完全统计，我国煤矿企业数约 13000 个，煤炭行业就业人数达 400 万人，其工业总产值约占我国非油气矿产资源工业总产值的 65%。目前，我国 90%煤矿出现亏损，近百万人就业受到影响。而这种现象也将持续到 2017 年，在这期间，1/5 的产能将被淘汰，形势将进一步恶化。

二、钢铁行业关停、亏损调查

1

2015 年：铁矿行业全行业亏损

国外铁矿成本不足 50 美元/吨，中国铁矿石平均成本近 90 美元/吨，已面临全行业亏损。河北、辽宁等省的铁矿产量已开始大幅下降，矿山生产难以为继，未来两年，国内 1/4 的矿山将倒闭。

2

3 月：山东临沂地区钢厂关停，近 6 万人下岗

自 3 月 1 日起，临沂地区所有高炉企业一律要紧急关停，无论环保是否达标，主要涉及铁合金、焦化、化工、水泥等共 57 家企业，近 6 万人下岗。临沂江鑫钢铁有限公司、临沂三德特钢有限公司、临沂宇光钢铁有限公司、山东元生铸冶有限公司、沂南壶井特钢有限公司、临沂亿达钢铁有限公司、山东山威集团有限公司等临沂地区的钢厂基本已停产。

3

4 月：攀成钢万人下岗

在运营了 57 年之后，3 月末的一天，攀钢集团成都钢铁有限公司接到了关停通知。攀成钢国有母公司鞍山钢铁集团在声明中称，关闭该工厂意在削减过剩产能，钢厂 200 万吨年产能的绝大部分会被封存。钢厂关停后，1.6 万名职工面临下岗分流，这些人以钢厂为中心的生活也一夕之间天翻地覆。

4

8 月：26 家上市钢企上半年净亏损 107 亿

数据显示，在钢材价格持续下行的背景下，上市钢企的业绩进一步恶化，其中 26 家净利润为负值，合计亏损额高达 106.91 亿元 55 家上市钢企合计净利润仅为-61.38 亿元，其中马钢股份、酒钢宏兴、重庆钢铁的净亏损分别为 22.28 亿元、15.34 亿元、12.36 亿元，攀钢钒钛、柳钢股份、八一钢铁、韶钢松山的净亏损额也都超过 5 亿元。

5

9 月：海鑫钢铁破产重整

作为山西最大民营钢企，海鑫钢铁于 2014 年 3 月 19 日被迫全面停产。11 月 12 日，运城市中级人民法院连发 5 份公告，“海鑫系”5 家企业的破产重整，正式进入法律程序。今年 9 月，山西海鑫钢铁集团破产重整计划正式获得运城市中级人民法院通过。

6

9 月：湖北淘汰落后产能

9月22日，湖北省经信委发布2015年淘汰落后产能公告，要求在今年12月前，拆除544高炉，淘汰年产65万吨炼铁产能。11月底，昔日的鄂州地标、鄂钢544高炉，将永远从人们的视线中消失。

7

10月：汾湖关停轧钢厂13家

2015年10月15日，记者从苏州吴江汾湖高新区经发局获悉，截至9月底，汾湖高新区经发局已经与13家轧钢企业签订关停协议，进行了资产评估。业主主动拆除设备，清理库存，开始谋求新的发展方向。

8

10月：杭钢集团钢铁生产线停产

根据浙江省人民政府会议精神，杭州钢铁股份有限公司于2015年初全面启动转型升级工作，杭钢集团半山生产基地的钢铁生产将于2015年底关停，本次停产涉及公司下属炼铁厂、转炉炼钢厂、中型轧钢厂、热轧带钢厂、焦化厂以及控股子公司杭州钢铁厂小型轧钢股份有限公司、浙江杭钢高速线材有限公司、浙江杭钢动力有限公司等钢铁生产体系。

9

10月：唐山钢企减产风波四起

据唐宋钢铁网消息，目前唐山地区瑞丰停了一座600立方的高炉，淞汀仅开1080和580两座高炉，其他暂无复产计划，荣信停了450的一个高炉，鑫达已经停两座高炉，津安停450一座，津西停550一座，东海停450一座，唐银停450一座，兴隆、安泰全停，天柱停580两座，成联、粤丰、清泉、福丰均为长期停产状态。

10

10月：各地钢企检修风潮暗流涌动

据期货日报记者不完全统计，福建三钢闽光钢厂对其两座高炉进行停产检修，首钢长治钢厂也开始对一条螺纹钢生产线和一条线材生产线进行停产检修，成渝钒钛（威钢）对其一条棒材生产线进行检修，萍钢对其轧钢板材生产线进行检修。此外，包钢、涟钢、西王特钢、新抚钢、宁钢都已开始或将开始对其生产线进行检修。

11

10月：钢铁业3万亿负债难解

在中国冶金工业规划院院长李新创看来，现在钢铁企业普遍困难，主业亏损严重，行业负债率在 70%左右。中国钢铁工业协会会员企业负债总额仍然在 3 万亿元左右，这还不算占全国钢铁产量 20%的会员外钢铁企业。

全国钢铁行业关停倒闭情况分布图

前三季度，我国粗钢产量同比下降 2.1%，钢铁出厂价格同比下跌 18.8%，利润总额分别同比下降 97.5%，行业负债率在 70%左右，负债总额超过 3 万亿元。钢铁行业全线亏损，上百家钢铁厂已关闭，这种趋势正逐步恶化，未来三年近 1/4 的钢铁产能将遭到淘汰，数十万人的工作面临威胁。

三、铜行业关停、亏损调查

1

1 月：烟台鹏晖铜业因耗尽现金而被迫停产

停产前，鹏晖铜业每年生产大约 10 万吨精炼铜，工厂的生产能力为每年 12 万吨。

2

1 月：铜价暴跌或牵连金矿企业

中国金矿企业中紫金矿业的铜业务比重最高，其收入的 30%来自铜。在铜价暴跌后，摩根大通将紫金矿业的股票评级下调为中性。另一个中国矿企招金矿业尽管比重较低（10%），但由于资产负债面受压，也可能面临风险。紫金矿业这两天累计下跌 7.3%，招金矿业跌 5.8%。

3

3 月：明大矿业暂时停产 属下钨锡铜矿将停止采掘

2014 年初至今，钨锡精矿市场价格走低，钨精矿全年跌幅 14.52%，锡精矿全年跌幅 10.08%，公司下属子公司茶陵县明大矿业有限公司（以下简称“明大矿业”）预计按照目前钨锡精矿市场价格进行生产经营，会出现亏损。

4

4月：首家废铜拆解园 20 多家企业基本停产

江西贵溪有着全国首家废铜拆解加工厂，每年3到5月份都是铜企业生产的旺季，但是今年园区多家企业基本陷入停产。记者在现场看到，与春意盎然的形成鲜明对比的是这里的工厂显得十分的冷清萧条。有的企业门牌破损，大门紧闭，一把铁将军锈迹斑斑，围墙内的杂草丛生有一人多高，蜘蛛正在围墙上结着网。而园区这样关停的企业并不在少数。

5

8月：金川集团发盈警 料中期录重大亏损

8月6日消息，金川集团(02362-HK)发盈警，相比2014年同期所录得公司拥有人应占综合溢利0.8百万美元，预计集团于截至2015年6月30日止六个月将录得重大之公司拥有人应占综合亏损。集团2014年上半年至2015年上半年之财务表现由盈转亏，主要由于期内市场铜价下跌，导致集团采矿业务之毛利率较2014年同期倒退。

6

8月：中国冶炼厂考虑进一步削减产量

据香港8月24日消息，行业消息人士周一表示，由于金属价格低迷，且国内矿山的废原材料和精矿供应减少，中国铜冶炼厂考虑进一步削减产量。国内产量减少将推动现货铜的进口需求上升。中国是全球最大的铜生产国兼消费国。中国最大的铜生产企业—江西铜业接下来4个月将削减贵溪冶炼厂约10%的产量，一位熟知公司运转的知情人士说道。

7

8月：江西铜业上半年净利同比下降19%，因铜价下滑

香港8月26日消息，中国最大的铜生产商—江西铜业周三公布，今年上半年净利较上年同期下滑19%，受收入减少以及铜价走疲拖累。该公司表示，截至6月的上半年净利从上年同期的12.8亿元跌至10.3亿元（1.61亿美元），而收入同比减少19%至752.8亿元。

8

8月：铜价跌跌不休 江西铜业计划减产

2015年上半年，铜价震荡走低，伦铜均价5935元/吨，同比下跌14.12%。受此影响，国内铜企业绩大幅下滑，江西铜业上半年营收和利润双双下降。

9

9月：云南铜业中期有色营收下降

媒体 9 月 10 日报道：云南铜业 8 月底公布的半年报披露，因世界经济复苏缓慢，国内经济增速面临较大下行压力，有色金属价格波动剧烈，上半年公司营业收入同比下滑 3.28%至 287 亿元。

10

9 月：中科英华上半年铜产品收益大减

近日中科英华公布的半年报披露，公司上半年营业收入为 8.8 亿元，较去年同期下降 20.64%；上半年归属于上市公司股东的净利润为 3571 万元，较去年同期大增 834.52%。

11

9 月：中国有色矿业两矿场停产

中国有色矿业公布，旗下中色卢安夏巴鲁巴中矿和炉渣选矿项目，因赞比亚减少电力供应量约 30%，已于 9 月 8 日起开始暂停生产。受此影响，截至本年底巴鲁巴中矿和炉渣选矿项目的精矿含铜量，预计分别减少生产约 4800 吨和 1200 吨。

12

10 月：江西铜业停产

据消息称，10 月 21 日江西铜业部分产能停产，此次停产的产能达 7 万吨。

13

10 月：铜陵有色拟募资 48 亿元偿债

铜陵有色 10 月 22 日晚间公告，拟向有色控股、铜陵有色员工持股计划等 9 名对象发行股票，募资不超过 48 亿元用于偿还银行贷款。其中，员工持股计划认购不超过 9 亿元，至此，铜陵有色员工持股计划开始启动。公司股票 10 月 23 日复牌。

全国铜矿行业关停倒闭情况分布图

据不完全统计，我国铜矿企业数约 900 个，铜行业就业人数达 14 万人。目前，我国过半数铜矿面临亏损，未来，中国铜需求还会缓慢增长，但是短期内亏损形势将依旧，至少要到 2017 年之后止跌回升，我国铜行业仍面临巨大考验，企业应采取各种措施挺过严冬。未来前景仍比较乐观。

四、电解铝行业关停、亏损调查

1

1月：铝价持续低迷，电解铝行业半数亏损

去年12月份电解铝运行产能3063.2万吨，亏损产能1849.5万吨，行业亏损幅度60.38%。

2

1月：铝跌穿成本线 中国或关闭逾50万吨产能

据香港1月14日消息，业内消息人士称，中国铝冶炼厂料在未来几个月关闭50万吨以上的产能，因需求迟缓及供应充沛令国内铝价跌穿生产成本。然而，要想抵消计划上线的新产能，并且提振在周三触及纪录低位的铝价，今年还需要进一步削减150-200万吨产能。

3

1月：广东部分铝企已关停提早放假

1月份广东铝加工企业随着年末将至，企业开工率以及订单量均有所降低，部分企业人员反映，随着市场铝市前段时间的低迷，铝加工企业订单量缩减更是雪上加霜，目前虽然铝价有所反弹，但市场很少有人会在年底来扩大订单量，目前企业仅依靠一些固定客户订单来维持企业生存。

4

2月：1月电解铝行业亏损超六成

卓创监测数据显示，1月电解铝平均生产成本13671.18元/吨，按照月均价12788元/吨计算，行业平均亏损894.78元/吨。同时1月份电解铝运行产能3063.2万吨，亏损产能1969.5万吨，行业亏损幅度63.52%。

5

4月：常铝股份重大事项停牌进展公告

江苏常铝铝业股份有限公司因筹划重大事项，经向深圳证券交易所申请，公司股票已于2015年3月23日开市起停牌，公司于2015年3月24日刊登了《江苏常铝铝业股份有限公司重大事项停牌公告》。停牌期间，公司分别于2015年3月30日、2015年4月7日、2015年4月14日、2015年4月21日披露了停牌进展公告。

6

5月：业绩遇冰火两重天——铝业上游巨亏下游大赚

在电解铝行业，云铝股份和神火股份陷入不同程度亏损，去年分别亏损 4.67 亿元和 3.7 亿元。

7

5月：贵州省召开淘汰落后和过剩产能工作培训会

2015 年 5 月 15 日，贵州省经济和信息化委员会在铜仁市召开全省淘汰落后和过剩产能工作培训会。

8

6月：CRU：中国铝生产商将面临一波关厂潮

英国《金融时报》报导，铝市的供给过剩导致了铝价的低迷。分析机构商品研究所（CRU）分析师 Eoin Dinsmore 表示，中国以外大约有 300 万吨的铝产能目前是处于亏损状态，部分生产商已经开始感受到压力。Dinsmore 指出，即使中国的铝出口持续增长，生产商仍未能落实减产，因此铝价可能要下跌至生产商削减足够的产出为止。

9

9月：电解铝产能过剩 多家企业出现不同程度亏损

中国电解铝行业从 2002 年开始，电解铝产量开始过剩，受下游行业需求下降影响，中国 2008 年电解铝过剩预计达到 50 万吨。据记者了解，目前，我国涉及电解铝的上市公司共有 9 家，分别为中色股份、中国铝业、云铝股份、南山铝业、西部矿业、中孚实业、焦作万方、五矿稀土、神火股份。截至 8 月 29 日，上述 9 家公司均已发布了 2015 年半年报，从盈利情况来看，神火股份、中孚实业、云铝股份三家出现净利润亏损，这三家公司中，中孚实业亏损最高。

10

9月：中国增产&价格大跌 铝业前景乌云密布

自去年 9 月以来，国际铝价已经大跌 24%，LME 三个月期铝跌至 6 年来最低水平，且年初以来，铝升水大幅下滑至 3 年半来的最低水平，这令铝产商盈利能力面临自 2008 年金融危机以来的最大挑战。

11

9月：铝价年内将跌破万元关口

从近几年国内铝表观消费量来看，2005~2014年，随着中国生产企业产能和产量的增加，铝的表观消费量呈逐年递增，2014年达最大量2456.87万吨。但从增长率来看，从2011年开始，表观消费量增长率逐年放缓，一方面是产能的迅速扩张，一方面是需求增速的放缓，铝供应过剩也是年年老生常谈的问题。生意社总编刘心田在接受记者采访称，铝价短中长期均承压较大，年内铝价或会跌破万元关口。

12

10月：中国铝业公司计划关停旗下最大铝冶炼厂

香港10月16日消息，一行业组织称，受价格低迷影响，中国铝业公司计划关停旗下最大铝冶炼厂，该厂约占中国铝业总产能的八分之一。

全国电解铝行业关停倒闭情况分布图

我国电解铝行业从2002年产能开始过剩，2014年亏损产能达1969.5万吨，全行业亏损面达90%以上。今年，中铝、神火股份、中孚实业、云铝股份等公司出现亏损。未来三年，这种形势将难以改观。

五、建材行业关停、亏损调查

1

一季度：水泥全行业大幅亏损

一季度，华北、东北、西北总体亏损额超过44亿元，比去年同期亏损额增加6亿元，其中亏损额最大的河北省，总体亏损达25亿元。南部省份虽有盈利，但盈利率同比下降34%，其中，云南、贵州出现大幅亏损。一季度水泥平均价格相比去年同期下调46.52%，创下近7年以来同期新低。

2

6月：新疆水泥行业被逼至绝境

一向较为优越的新疆水泥行业,遇到了建国以来最严酷的寒流,水泥产能过剩程度愈演愈烈,产量、销量均下降 10%左右,全行业亏损严重,价格回到 10 年前水平,属历史罕见。

3

1-9 月：各地水泥产量负增长

2015 年 1-9 月,我国水泥的产量为 172337 万吨,同比减少 4.7%,上海、北京、山西水泥产量同比跌幅最大,分别为 34.38%、24.22%和 21.92%,西藏、贵州、重庆同比增速居前,分别为 47.28%、4.08%和 3.62%;熟料产量方面,仅西藏、重庆、两广熟料产量同比呈正增长,其余各省同比均是负增长。

4

10 月：怀柔最大水泥厂停产

北京兴发水泥有限公司位于怀北镇,占地 585007 平方米,1992 年点火投产,现有员工 500 余人,主要生产水泥熟料、硅酸盐水泥、石灰石、预混凝土及骨料等建筑材料,日产水泥熟料 1200 吨,具备年产 100 万吨水泥的生产能力。经过市、区两级的努力,怀柔区建材生产企业兴发水泥已于近期停产。

5

6 月：四川平板玻璃大幅亏损

四川省建材行业经济运行情况中显示,四川省平板玻璃行业前四个月实现利润同比下降 77.72%,亏损 3817 万元。全国一季度平板玻璃企业的亏损率达到 40%左右,行业平均利润额同比下降 26.6%。

6

10 月：民营玻璃巨头华尔润停产清算

总部位于江苏张家港的国内民营玻璃巨头华尔润,最近陷入停产清算的泥潭。根据部门停产整改通知要求,华尔润玻璃产业股份有限公司在 10 月 20 日全线停产清算,工人无需再去企业上班,公司将与全部职工 8000 余人解除劳动合同。

全国水泥行业关停倒闭情况分布图

中国建筑行业出现较大幅度下滑，除一线城市以外，二三线城市均非常萧条，约 70%的城市房地产行业陷入低迷，受此影响，水泥、玻璃等建材行业需求量大幅下降，建材相关行业大面积亏损。

六、其他行业关停、亏损调查

1

10 月：氧化锌企业减停产严重

2015 中国氧化锌交易会暨锌锭价格预测发布会表示，国内现有大约 300 多家大小氧化锌生产厂家，市场极度分散，产能严重过剩，产业综合开工率预计为 60%-65%。据统计，1-9 月国内氧化锌行业开工率仅 52%，较去年同期下降 6%。

2

5 月：安徽华鑫还原铅炼厂停产

安徽华鑫某还原铅炼厂反映该集团内炼厂目前已全部停产，主因还原铅冶炼利润微薄。

其他矿业及冶炼加工行业也面临同样的形势，整体来看，全国 2/3 以上的矿山面临亏损，3/4 的冶炼行业面临亏损，这两大行业从业人员逾 2000 万，大批从业人员就业面临威胁，未来两年，形势将进一步恶化。

政府应该科学合理制定规划、计划，出台相关措施，促进矿业城市、冶炼加工型城市转型升级，积极应对资源枯竭型城市、矿山发展困境，挽救具有一定竞争潜力的濒临倒闭矿山及冶炼企业，积极出台相关措施，妥善安置下岗矿业工人，保障社会稳定。

重要通知

1: 矿业界每日推出“地矿行业招聘平台”，敬请关注！

2: 欢迎地勘单位、矿业公司与矿业界合作，我们将为您免费发布招聘信息。

3: 关注矿业界，即可于 11 月免费使用《矿业公司数据库》和《一带一路 65 国数据库》。

4: 欢迎各位读者投稿，矿业界将期待您的著作。

注：倍特期货在此传播此信息，并不代表倍特期货对文中信息的认可、核实和态度，仅作为信息的提供。